

“退休”后的穆加贝： 身体倍儿棒，吃嘛嘛香

其夫人格蕾丝正忙着筹划创建穆加贝大学

二〇一六年二月，穆加贝在执政党会议上演讲
(本文图片均为资料图片)



□新华社特稿(记者 杜鹃)

津巴布韦离任总统罗伯特·穆加贝的侄子莱奥·穆加贝26日告诉媒体，他最近探望过穆加贝，后者健康状况良好，心情也不错。穆加贝的夫人格蕾丝正忙着筹划创建穆加贝大学。大约10天前，津巴布韦军方采取军事行动，旨在把穆加贝“身边的犯罪分子”绳之以法，继而逮捕了时任财政部部长伊格内修斯·琼博等人。25日，琼博首次出庭受审。

1 穆加贝“期待新生活”

莱奥是穆加贝已故妹妹萨比娜的儿子。莱奥向法新社记者描述了这位93岁老人的“退休”生活：“他很好，我去探望了他，他挺高兴的。”穆加贝是非洲民族解放运动先驱之一，被称为津巴布韦“国父”。这个非洲南部国家独立37年来，穆加贝始终掌握最高权力，直至本月21日宣布辞职。“他其实对新生活充满期待，(包括)干农活、在乡间住宅休养。”莱奥说。只不过，针对穆加贝被承诺1000万美元“退休金”的消息，莱奥拒绝证实其真伪。本月初，穆加贝解除埃默森·姆南加古瓦的副总统职务，指认他觊觎总统宝座，甚至求助巫医。姆南加古瓦随后离开津巴布韦，称人身安全受到威胁。本月中旬，津巴布韦军方采取军事行动，全面控制政府要害部门，并控制穆加贝及其家人。21日，穆加贝辞职。24日，姆南加古瓦就任津巴布韦总统。

津巴布韦执政党方面先前证实，穆加贝及其夫人格蕾丝被允许留在国内、免遭起诉。谈及前“第一夫人”格蕾丝的状态，莱奥告诉法新社记者，格蕾丝目前正专注于筹建穆加贝大学，“我欣赏她的精神状态……她想继续为创建穆加贝大学作打算，这样他们今后就有事可做了”。今年8月，津巴布韦当局宣布将在距离首都哈拉雷35公里处打造穆加贝大学，教授研究生课程。外界普遍认为，此次军方行动的主要目的之一是阻止格蕾丝及执政党内以她为首的小团体“40一代”掌权。



11月24日，津巴布韦新任总统姆南加古瓦出席宣誓就职仪式



11月23日，女兵为姆南加古瓦的就职仪式进行彩排

2 前财长因旧案受审

在军方本月中旬开展的“清除穆加贝身边的犯罪分子”行动中，时任高等教育部部长、财政部部长等人被逮捕。25日，前财长琼博在首都哈拉雷一家法院受审。他面临3项腐败罪名指控，包括2004年出任地方政府部部长时企图诈骗津巴布韦中央银行。当天受审的还有执政党内青年团两名前领导人库德加奈·希潘加和因诺森特·哈曼迪舍，前者被控诋毁武装部队罪名，后者涉嫌6项谋杀和散播谣言罪名。



特朗普： 一条“推文”引热议

□小山

美国总统特朗普有时就像个“老小孩”，明明心里在乎得不行，却非要表现出无所谓的样子。24日，特朗普发“推文”透露，《时代》周刊给他打电话，告诉他“可能”再次当选该杂志所评的“年度人物”。尽管将社交媒体“推特”玩得溜溜溜转，特朗普对传统媒体《时代》周刊却毫无脾气。他曾在2010年、2014年和2015年3次被该杂志提名为“年度人物”，却每次都铩羽而归，好不容易在2016年如愿以偿，杂志的标题却是“美利坚分裂国总统”，分明是对他有看法。这一次，《时代》周刊主动上门邀约，特朗普若能就坡下驴，双方这数年的疙瘩就算解开了，没想到特朗普竟耍起了脾气。他傲娇地表示：“‘可能’可不是什么好词，所以就算了，不过还是谢了！”为强调自己的不满，特朗普还将“可能”一词用大写字母标出。好酒都端到了对方嘴边，却被泼在了地上！《时代》周刊的面子挂不住了，很快在“推特”上回应说，特朗普“关于我们评选‘年度人物’方式的说法不准确”，“本刊不会在12月6日出刊前对评选结果发表评论”。看来，今年的《时代》周刊“年度人物”，特朗普十有八九是没戏了。

因“推文”而得罪人的事儿，特朗普以前可没少干。9月17日一大早，特朗普就发“推文”给朝鲜最高领导人金正恩起了个外号“火箭人”。当时特朗普正准备进行他的联合国“首秀”，在这重要时刻发了这样的内容，朝鲜自然被气得不行。很快，朝鲜也给特朗普起了个外号“疯疯癫癫的老东西”。美朝双方一边出席联合国大会，一边在社交媒体上大打“口水仗”，很是奇葩。虽然身为一国总统，需要操心的国家大事很多，特朗普却还忙里偷闲发“推文”怼球星，并且一天连发多条。9月23日，特朗普发“推文”，先是要求美国橄榄球联盟球队老板解雇一批在泰国歌时下跪表达政治诉求的球员，接着宣布不邀请美国全国篮球协会(NBA)上赛季总冠军金州勇士队球员库里到白宫做客。这些“推文”一出，算是捅了马蜂窝，不仅越来越多的橄榄球球员加入下跪队伍，多名大牌球星包括科比、詹姆斯等也纷纷发声，站在库里这边，最终库里宣布他不会去白宫做客。

不少人包括政界商界大腕都看不惯特朗普的“推特治国”。1月3日，特朗普还未正式上任，美国国会参议院少数党领袖查克·舒默就称美国不能承受这样的“推特总统”；8月4日，美国电商巨头亚马逊推出一款印满特朗普“推文”的厕纸；更有好事者，发明了一款机器人，只要特朗普发“推文”，它就能自动打印并烧掉它们……值得一提的是，特朗普当天婉拒《时代》周刊的“推文”还在社交媒体上引发模仿热潮。英国网球名将穆雷、英国喜剧演员大卫·施奈德、热播美剧《副总统》的女主角朱莉亚·路易斯-德瑞弗斯、英国物理学家布赖恩·考克斯等人纷纷加入“不过还是谢了”大军。

特朗普真的不在乎《时代》周刊的“年度人物”评选吗？6月，特朗普被爆其拥有的至少5家高尔夫球俱乐部，都挂着以他为封面人物的《时代》周刊，当然，这些封面都经过了修图。

【网友拍砖】

@“哈乐”：特朗普真“自恋”。
@“七彩虹”：真想看看今年《时代》周刊的“年度人物”是谁。
@“沧海”：“推特治国”，特朗普的特色。



扫二维码加群主
微信，欢迎加入“小山侃天下”微信群